

مراجعة للأستبار (الثاني)

تصريف ① (الدالة) $f(x,y) = \frac{1}{2} \ln(x^2+y^2)$ تحقق ما دلت عليه بلاسة.

$$\frac{\partial^2 f(x,y)}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 f(x,y)}{\partial y^2} = 0$$

ذات متغير $(f_{xx} + f_{yy})$
ذات ثلاث متغيرات $(f_{xx} + f_{yy} + f_{zz})$

$$f(x,y) = \frac{1}{2} \ln(x^2+y^2)$$

$$D_f = \{(x,y) \in \mathbb{R}^2 \mid x^2+y^2 > 0\}$$

$$x^2+y^2 \neq 0$$

$$x^2+y^2 = 0$$

$$D_f = \mathbb{R}^2 \setminus [0,0]$$

$$\ln \rightarrow \text{تربيع } \ln(a^b) = b \ln(a)$$

$$\ln(x^2+y^2)^{\frac{1}{2}} = \frac{1}{2} \ln(x^2+y^2)$$

$$f_x(x,y) = \frac{1}{2} \frac{2x}{x^2+y^2} = \frac{x}{x^2+y^2}$$

$$f_{xx}(x,y) = \frac{1 \cdot x^2+y^2 - 2x^2}{(x^2+y^2)^2} = \frac{x^2+y^2-2x^2}{(x^2+y^2)^2} = \frac{y^2-x^2}{(x^2+y^2)^2}$$

$$f_y(x,y) = \frac{1}{2} \frac{2y}{x^2+y^2} = \frac{y}{x^2+y^2}$$

$$f_{yy}(x,y) = \frac{1 \cdot x^2+y^2 - 2y^2}{(x^2+y^2)^2} = \frac{x^2+y^2-2y^2}{(x^2+y^2)^2} = \frac{x^2-y^2}{(x^2+y^2)^2}$$

ما دلت عليه بلاسة

$$f_{xx}(x,y) + f_{yy}(x,y) = \frac{y^2-x^2}{(x^2+y^2)^2} + \frac{x^2-y^2}{(x^2+y^2)^2} = \frac{y^2-x^2+x^2-y^2}{(x^2+y^2)^2} = 0$$

تحقق ما دلت عليه بلاسة $f(x,y)$

تسريحي ②
نفرت وقت الدلالة $\vec{r}(t) = 6t^2 \vec{i} + 2e^t \vec{j} + \frac{1}{t} \vec{k}$

- ① اوجد مشتقة $\vec{r}(t)$
- ② اوجد تكامل $\int_1^2 \vec{r}(t) dt$
- ③ اوجد طول القوس المنحني $\vec{r}(t)$ من $t=1$ الى $t=2$
- ④ اوجد متجه المماس $\vec{T}(t)$ للمنحني $\vec{r}(t)$
- ⑤ اوجد متجه الوحدة $\vec{N}(t)$ (المعادي) $\vec{T}(t)$

الحل :-

$$\vec{r}'(t) = 12t \vec{i} + 2e^t \vec{j} + \frac{1}{t} \vec{k} \quad \text{① مشتقة}$$

$$\int_1^2 \vec{r}(t) dt = \int_1^2 [6t^2 \vec{i} + 2e^t \vec{j} + \ln(t) \vec{k}] dt \quad \text{② تكامل}$$

$$= \left[\frac{6t^3}{3} \vec{i} + 2e^t \vec{j} + (t \ln t - t) \vec{k} \right]_1^2$$

$$= \left[2t^3 \vec{i} + 2e^t \vec{j} + (t \ln t - t) \vec{k} \right]_1^2$$

$$= 14 \vec{i} + 2(e^2 - e) \vec{j} + (2 \ln 2 - 1) \vec{k}$$

$$= \int_1^2 \|\vec{r}'(t)\| dt \quad \text{③ طول القوس}$$

$$= \int_1^2 \sqrt{(12t)^2 + (2e^t)^2 + \left(\frac{1}{t}\right)^2} dt$$

$$\vec{T}(t) = \frac{\vec{r}'(t)}{\|\vec{r}'(t)\|}$$

④ متجه المماس

$$= \frac{12t}{\|\vec{r}'(t)\|} \vec{i} + \frac{2e^t}{\|\vec{r}'(t)\|} \vec{j} + \frac{1/t}{\|\vec{r}'(t)\|} \vec{k}$$

$$\vec{N}(t) = \frac{\vec{T}'(t)}{\|\vec{T}'(t)\|} \quad \text{حي انا اختبار (حل)}$$

⑤ متجه الوحدة

تمرین ۵

نزدیک آن (دالة)

$$f(x, y) = \frac{2x^2 + 3y^2}{x^2 + y^2}$$

① اوجده نقطاتی (دالة) f

② اوجده $f(x, 0)$ و $f(0, y)$

③ اوجده آن (دالة) f می (0,0) نیز موجوده

نشان ده $D_f = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid x^2 + y^2 \neq 0\}$

$$x^2 + y^2 \neq 0 \rightarrow x \neq 0, y \neq 0$$

$$f(x, 0) = \frac{2x^2}{x^2} = 2$$

$$f(0, y) = \frac{3y^2}{y^2} = 3$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} f(x, 0) = 2$$

$$\lim_{y \rightarrow 0} f(0, y) = 3$$

اما آن (دالة) نیز موجوده $f(0, 0)$

$$f(x, y) = \frac{|x^2 + y^2|}{x^2 + y^2}$$

مثال آخر للدالة :-

$$f(x, 0) = \frac{x^2}{x^2} = 1$$

$$f(0, y) = \frac{y^2}{y^2} = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} f(x, 0) = 1$$

$$\lim_{y \rightarrow 0} f(0, y) = 1$$

اما آن (دالة) موجوده می (مثلاً) $f(1, 1)$

تسریک ④: اگر $f(x,y,z) = 2xy + 3yz - xz$ (الہ)

$$x = \sin t, \quad t = z, \quad y = e^t$$

اُستعمل قاعدہ (سلسلہ) لحساب $\frac{df}{dt}$.

$$\frac{df}{dt} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial t} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial t} + \frac{\partial f}{\partial z} \frac{\partial z}{\partial t}$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 2y - z, \quad \frac{\partial x}{\partial t} = \cos t$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = 2x + 3z, \quad \frac{\partial y}{\partial t} = e^t$$

$$\frac{\partial f}{\partial z} = 3y - x, \quad \frac{\partial z}{\partial t} = 1$$

$$\frac{df}{dt} = (2y - z) \cos t + (2x + 3z) e^t + (3y - x) 1$$

اُجب (تفاضل) الگے برے

$$f(x,y,z) = e^{x^2+y^2+z^2}$$

تسریک ⑤: اگر $f(x,y,z) = e^{x^2+y^2+z^2}$ (الہ)

$$df = \frac{\partial f}{\partial x} dx + \frac{\partial f}{\partial y} dy + \frac{\partial f}{\partial z} dz$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 2x e^{x^2+y^2+z^2}$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = 2y e^{x^2+y^2+z^2}$$

$$\frac{\partial f}{\partial z} = 2z e^{x^2+y^2+z^2}$$

$$df = 2x e^{x^2+y^2+z^2} dx + 2y e^{x^2+y^2+z^2} dy + 2z e^{x^2+y^2+z^2} dz$$

$$= (2x dx + 2y dy + 2z dz) e^{x^2+y^2+z^2}$$

في هذا التمرين ⑤ نأخذ دالة متجهة

$$x = r \cos \theta \quad ; \quad y = r \sin \theta$$

$$\frac{\partial f}{\partial r} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial r} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial r} = \frac{\partial f}{\partial x} \cos \theta + \frac{\partial f}{\partial y} \sin \theta$$

$$\frac{\partial f}{\partial \theta} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial \theta} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial \theta} = \frac{\partial f}{\partial x} (-r \sin \theta) + \frac{\partial f}{\partial y} (r \cos \theta)$$

تمرين ⑥

$$\vec{r}(t) = 2t^2 \vec{i} - 3t^2 \vec{j} + 2\vec{k}$$

نأخذ الحانسة الدالة

① نكتب مشتق $\vec{r}(t)$

② نكامل $\int \vec{r}(t) dt$

③ طول التمرين من $t=0$ إلى $t=1$

④ متجه التماس $T(t)$ والعمودي $N(t)$

$$\vec{r}'(t) = 4t \vec{i} - 6t \vec{j}$$

①

$$\int_0^1 \vec{r}(t) dt \rightarrow \int_0^1 (2t^2 \vec{i} - 3t^2 \vec{j} + 2\vec{k}) dt$$

②

$$= \left[\frac{2t^3}{3} \vec{i} - \frac{3t^3}{3} \vec{j} + 2t \vec{k} \right]_0^1$$

$$= \left[\frac{2t^3}{3} - t^3 \vec{j} + 2t \vec{k} \right]_0^1$$

$$= \left[\frac{2(1)^3}{3} - \frac{2(0)^3}{3} \vec{i} - (1)^3 - (0) \vec{j} + (2(1) - 2(0)) \vec{k} \right]$$

$$= \frac{2}{3} \vec{i} - \vec{j} + 2\vec{k}$$

$$\|\vec{r}'(t)\| = \sqrt{(4t)^2 + (-6t)^2}$$

$$= \sqrt{52} t$$

③ طول التمرين

$$\int_0^1 \|\vec{r}'(t)\| dt$$

$$\int_0^1 \sqrt{52} t dt$$

نفس الطريقة

$$= \left[\frac{\sqrt{52} t^2}{2} \right]_0^1 = \frac{\sqrt{52}}{2}$$

$$\vec{T} = \frac{\vec{r}'(t)}{\|\vec{r}'(t)\|} = \frac{4t}{\sqrt{52} t} \vec{i} - \frac{6}{\sqrt{52}} \vec{j}$$

④ التماس

$$\vec{N}(t) = \frac{\vec{T}'(t)}{\|\vec{T}'(t)\|} = \vec{0}$$

⑤ متجه العمودي